

# 《论共产党员的修养》是马克思主义的光辉文献

柳 佑

《论共产党员的修养》是刘少奇同志在抗日战争时期的重要著作。文化大革命以前我们许多共产党员，当他们入党前，总是反复阅读刘少奇同志的这一重要著作，并且自觉地按照书中提出的要求，严格地磨炼自己，刻苦地改造自己，而当他们加入到中国共产党这个无产阶级先锋队组织的行列之后，更是认真地阅读这本光辉的马克思主义论著，并把它当成我们党内生活的教科书，当成我们一切言论和行动的准则。完全可以说，刘少奇同志的《论共产党员的修养》教育和培养了许多共产党人，而这本光辉的马克思主义论著正是马列主义、毛泽东思想关于党的建设的理论的重要组成部分，是我们每一个共产党员的必读教材。

但是，长期以来，林彪、“四人帮”却恶毒攻击这本书是什么“反马列主义、毛泽东思想的大毒草”、“背叛了马克思列宁主义的无产阶级专政的学说”；恶毒攻击《论共产党员的修养》所主张的方法是什么脱离实际的，唯心主义的，会使人们越“养”越“修”，如此等等，不一而足。现在是彻底清算林彪、“四人帮”的罪行，推倒他们强加在这本书上的一切诬蔑不实之词，还历史本来面目的时候了。

林彪、“四人帮”大肆污蔑《论共产党员的修养》主要罪状是什么“背叛了无产阶级专政的学说”，而主要的根据就是“在《论共产党员的修养》中闭口不谈现实的阶级斗争，闭口不提无产阶级专政，而且在引用列宁两段话时，也把无产阶级专政剃掉了。”……乍听起来，似乎是很有可能的。诚然，刘少奇同志在《论共产党员的修养》一书中，在引用列宁的两段话时，省略了“无产阶级专政是必要的”以及“无产阶级专政是无产阶级为反对旧社会的势力和传统而进行的顽强的斗争，即流血的与不流血的，强力的与和平的，军事的与经济的，教育的与行政的斗争”这样几句话。这并不是偶然的疏忽，而是根据从实际出发这一马克思主义原则而作的必要的省略。我们知道，列宁的这两段话是在一九二〇年四月二十七日在《共产主义运动中的‘左派’幼稚病》这本书中讲的，是针对十月革命胜利两年来国际和国内资产阶级反动派互相勾结向新生的苏维埃政权发动猖狂进攻的具体情况而言的。那时候，苏维埃共和国被敌人包围着，处在极其危险的状态之中，所以列宁号召“全体共产党员，全体苏维埃工作人员，应按战时要求紧张起来，把自己的工作努力和关心，尽量用来解决直接战争的任务”，并号召“大家都去同邓尼金作斗争”。为此，列宁还发表了《为战胜高尔察克告工农书》。列宁在这时，着重强调的是，无产阶级的无条件的集中制和极严格的纪律，并指出，“谁要是把无产阶级政党的铁的纪律那怕是稍微削弱一点（特别是无产阶级专政时期），那他事实上就是帮助资产阶级来反对无产阶级。”十分清楚，列宁的讲话是十月革命胜利以后，即无产阶级夺取政权以后，并且是针对

国际国内的资产阶级反动派向新生的苏维埃政权猖狂进攻时而说的，是号召共产党员和工农群众起来和敌人作斗争，保卫新生的红色政权而说的。而刘少奇同志的《论共产党员的修养》是解放之前，而且是在抗日战争初期发表的，讲的是共产党员的思想意识修养，特别是针对当时党内马克思主义水平不够，党性锻炼和修养很差这个情况而言的。对此，毛泽东同志在《共产党人发刊词》一文中也指出过：“党的发展过程的第三阶段，就是抗日民族统一战线的阶段，……大批党员新干部还没有足够的革命经验。他们对于中国的历史状况和社会状况，中国革命的特点，中国革命的规律还不懂得或懂得不多，他们对于马克思列宁主义的理论和中国革命实践之完全统一的理解，还相距甚远。”这就是当时的形势、党的状况和党员的思想实际，和列宁提出无产阶级专政任务的客观条件、具体说明的问题的重点内容显然是不同的，一个是在夺取政权后，要强调和国内外的敌人作斗争，要保卫红色的无产阶级政权，当然要强调无产阶级专政是必要的；一个是夺取政权以前，无产阶级专政的任务还未提到日程上来，文章又主要针对党的状况和党员的思想实际，强调的是共产党员的修养。既然如此，在《论共产党员的修养》中省略掉“无产阶级专政是必要的”又有什么错误呢？！还应当指出的是，刘少奇同志发表《论共产党员的修养》时是抗日战争时期，当时民族矛盾上升为主要矛盾，为了反对日本帝国主义，团结一切可以团结的抗日的人民大众，建立广泛的抗日民族统一战线，是当时的客观形势发展的需要。那时，不可能也不应该提出无产阶级专政的口号。而无产阶级专政的口号是毛泽东同志在一九四九年全国大部分地区解放以后以人民民主专政的形式提出来的。既然如此，在抗日战争初期，刘少奇同志在《论共产党员的修养》一书中省略这句话显然就不是什么错误。至于为什么在一九六二年再版时还继续省略呢？这个问题也很清楚。第一，这是一九三九年的著作，再版时没有必要针对过去的历史条件而写的著作改为针对今天的形势而加以原则修改；第二，字面上不提无产阶级专政，并不等于就是反对无产阶级专政。事实上，作者之所以作出这种省略，可能因为重点是要说明消灭阶级必须经过非常“艰难的工作和斗争”，文化大革命中有人把这种省略说成是少奇同志“反对无产阶级专政”的证明，凡是能看懂这段文字的真实意义的人，都会明白这种说法是完全不能成立的。在《论共产党员的修养》中，少奇同志还在很多地方都具体谈到了我们党紧密结合党员的思想实际来谈消除剥削阶级的思想影响，来谈加强党员的思想意识和组织纪律修养的必要性和重要性，都是有的放矢的。为什么只是字面上没有引用列宁的那句话而在实质上强调了党员的无产阶级的思想意识修养，强调了党员的组织纪律性的修养就是“背叛无产阶级专政”呢？！林彪、“四人帮”一伙不论时间、地点、条件的变化到处打着坚持无产阶级专政的旗号，大搞所谓“全面专政”，人为制造阶级斗争，颠倒是非，混淆黑白，残酷斗争，无情打击，制造了一大批冤、假、错案，为他们阴谋颠覆无产阶级专政服务，所以，他们才真正是无产阶级专政的叛徒，是货真价实的封建法西斯主义者！

林彪、“四人帮”一伙还恶毒攻击《论共产党员的修养》是提倡唯心主义的“闭门修养”，这也是不值一驳的。事实上，这本书自始至终都强调了革命理论与革命实践的辩证关系，强调要理论联系实际，强调要在革命实际斗争中锻炼。如书中就明确指出“无论是参加革命不久的共产党员，或者是参加革命很久的共产党员，要变成为很好的政治上成熟的革命家，都必须经过长期革命斗争的锻炼，必须在广大群众的革命斗争中，在各种艰难困苦的境迁中，去锻炼自己，总结实践的经验，加紧自己的修养”。又指出：“我们共产党员的修养，是无产阶级革命家所必需有的修养。我们的修养不能脱离革命的实践，不能脱离广大劳动群众的、

特别是无产阶级群众的实际革命运动。”从这些引证来看，那里有什么脱离实际、闭门修养的地方呢？又怎么能说成是搞唯心主义呢？显然，那是不顾事实的诬赖。至于刘少奇同志在这本书中引用过一些古人的话，林彪、“四人帮”就攻击为宣传“孔孟之道”，那也是无稽之谈。不错，刘少奇同志引用过孔子的“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩”，但明确指出“这个封建思想家在这里所说的是他自己修养的过程，他并不承认自己是天生的圣人”，并不是说少奇同志就主张孔子的方法，而只是说他不是天生的圣人，并且告诉我们，一个人从知之较少到知之较多，从政治上幼稚到政治上成熟，都是要经过长期的学习和实践，有一个修养锻炼的过程。这有什么错呢？不错，少奇同志还引用过孟子的“故天将降大任于是人也”这句话，但也不是原来的意思，而是赋予了新的思想内容。刘少奇同志指出，“这也是说的一个伟大人物所必须经过的锻炼与修养的过程。共产党员是要担负历史上空前未有的改造世界的‘大任’的，所以更必须注意在革命斗争中的锻炼和修养。”十分清楚，无产阶级的修养与剥削阶级的修养是有着本质的不同的。所以，少奇同志接着指出，古代许多人的所谓修养，大都是唯心的、形式的、抽象的、脱离社会实践的东西。他们片面夸大主观的作用，以为只要保持他们抽象的善良之心，就可以改变现实，改变社会和改变自己，这当然是虚妄的，我们不能这样去修养。我们是革命的唯物主义者，我们的修养不能脱离人民群众的革命实践。这又有什么错呢？难道对古人的话，就不能加以改造，推陈出新地为无产阶级服务吗？！

毛泽东同志经常提倡古为今用，并且在自己的文章中和讲话中，经常从古人的经验中间，古人的言论中间，吸取智慧，经常引用古人的话，并赋予它新的内容，新的解释，来启发我们的党员、干部开阔视野，吸取营养，或者给我们以教育和鞭策，当我们学习毛泽东同志的著作中都能从这些引用的古人的话和新的解释中获得教益，为什么少奇同志在《论共产党员的修养》中根据毛泽东同志倡导的古为今用的原则在引用古人的话之后并赋予新的解释时就指责成是什么宣扬“孔孟之道”呢？！显然这种指责是恶意诬蔑，是没有根据的。

总之，刘少奇同志的《论共产党员的修养》是一本马克思主义关于党的建设理论的光辉论著，是我们党内生活的教科书，这本书自始至终都体现了毛泽东思想的光辉，决不是林彪、“四人帮”所诬蔑的是什么“反毛泽东思想的大毒草”。刘少奇同志的这篇著作一九三九年在延安发表时，就受到毛泽东同志的称赞和全党同志的普遍欢迎，并和毛泽东同志先后发表的《改造我们的学习》、《整顿党的作风》、《反对党八股》等光辉著作一起编为《整风文献》正式出版，作为党员、干部进行整风的重要教材。毛泽东同志在《整顿党的作风》的报告中，还以十分亲切的口吻赞扬地引用刘少奇同志一段话：“有一种人的手特别长，很会替自己个人打算，至于别人的利益和全党的利益，那是不大关心的。我的就是我的，你的还是我的。”事实是最雄辩的。《论共产党员的修养》这篇著作，系统地、深刻地阐明了党的思想建设，全面地论述了共产党员为什么要修养以及修养的内容和基本方法，重点地讲了共产党员的思想意识修养，列举了党内各种错误思想的表现，指明了产生这些错误思想的社会根源，这在当时批判王明“左”倾机会主义路线，加强党的思想建设，是起到了重大的历史作用的。所以毛泽东同志和全党对刘少奇同志这本著作才这样热情地赞扬。今天，在党的十一届五中全会彻底为刘少奇同志平反昭雪的日子里，我们重温刘少奇同志的这本光辉著作，对于进一步加强党的思想建设，提高党的战斗力，肃清林彪、“四人帮”极左路线的流毒，团结全党和全国人民聚精会神搞四化，必将发生深远的影响。